

# Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

## Dela o zi — la alta

### D. V. Antonescu a sosit în Capitală

BUCUREȘTI, 22. — D. Victor Antonescu, ministrul de externe, a sosit aseară în Capitală la orele 0,4, venind dela Atena via Belgrad, unde a participat la conferința Balcanică. D sa era însoțit de dna Antonescu, dnii Crețianu, Anastasiu, directorul presei și Ioanid directorul de cabinet. Din acelaș vagon a descins și dl V. Bădulescu subsecretarul de stat la ministerul de externe, care l-a întâmpinat pe d. Antonescu în gara Titu.

La coborire, ministrul de externe a fost salutat de întregul corp diplomatic și personalul superior al ministerului de externe, precum și de numeroși prieteni politici. Înainte de a părăsi peronul, d. Antonescu s'a întreținut cu ministrul Jugoslaviei, d. Kassidolak și cu ministrul Poloniei, d. Arcisewski.

Dela gară d. Antonescu a plecat direct la locuința primului ministru Tătărescu, cu care a avut un schimb de păreri asupra celor petrecute în ultima vreme.

## Samarineanu se corijează?

Ne-am ocupat și în „Ecoul” de Duminecă de mascarada samarineană dela Oradea, căreia, inițiatorul ei vrea să i spună: „comemorare a lui Eminescu și a lui Iosif Vulcan.”

Ce fel de cinstită a lui Eminescu și Iosif Vulcan sub auspiciile și cu concursul „Ujságiroklub”-ului, domnule Samarineanu?

După a noastră știre, Eminescu și Iosif Vulcan n'au trăit din caniota nici unui tripou, vreodată — oricât de pompos s'ar fi intitulat spelunca —; n'au patronat în niciun chip proxenetismul și curvăsăria ce se practică pe o scară întinsă în toate „Ujságiroklub”-urile din Transilvania) și nici vreo altă afinitate n'au avut cu strămoșii lui Katona Bela sau ai lui Fleischer Moritz.

Atunci, Samarineanu și cei câțiva complici ai lui (indiferent că-l patronează sau îl ajută în vr'un fel... ca pe seama unor asemenea „festivități” să se ridice și dânsii!) de ce nu se trezesc — pentruce merg cu sfidarea atât de departe?

Dar, darnicul de atari aventuri și de altele de alt soi — despre cari vom vorbi la timp de va mai fi nevoie! — rătăcitul Mihail Samarineanu, par'că spunea Sâmbătă, în acceleratul de București-Oradea, unui ziarist român, pe care se lupta să-l convingă să participe la mascaradă, c'a demisionat dela „Ujságiroklub”-ul orădan... Să fie adevărat?

Cum se face însă — dacă Samarineanu a demisionat dela tripou? — c'n anunțul inspirat de dânsul într'un cotidian bucureștean, prin care se anunță că mascarada s'a amânat pentru 28 Februarie (vom vedea de se va putea ține și la 28 Februarie!), se mai precisează și că, „cele două banchete” — cu cari vor fi răsplătiți cei ce vor avea curajul să se înșiruie totuș cu Samarineanu și după energicele protestări ale întregii românimi conștiente din Bihor — se vor da tot în spelunca și bordelul agenților budapeștani, botezat: „Ujságiroklub”?

Asta nu se chiamă corijare, sârmane Samarinene!

Ion Pârvu

### După atentatul dela Addis-Abeba

Starea victimelor e satisfăcătoare. — Au fost operate 2000 de arestări

ADDIS-ABEBA, 22 (Rador). — Victimele atentatului de Sâmbătă sunt în afara de primejdie. Afară de generalul Liotta, care a suferit împaturarea unui picior, dar a căruia stare generală e satisfăcătoare, ceilalți, răniți, inclusiv mareșalul Grașagiani, merg spre vindecare.

Îndată după atentat au fost arestați două mii de indigeni, că-

roră li se va lua interogatoriul pentru identificarea vinovaților. Detașamente fasciste au perchiționat numeroase locuințe, în unele cartiere suspecte din oraș. Autoritățile precizează că nu e vorba de un complot ci de o crimă ordinară.

În Addis-Abeba și în toată Etiopia e liniște desăvârșită.

## Un important eveniment politic în Polonia

### Senzaționalele declarații ale colonelului Koc, șefu blocului național

VARȘOVIA, 22 (Rador). — D. Colonel Koc președintele blocului național, ținând o întrunire cu lucrătorii greviști cari ocupau uzinele, a făcut câteva declarații senzaționale. D-sa pune pe primul plan statul, ca singurul for de organizare care poate garanta existența și desăvârșirea neîncetată a națiunii. În materie economică d. Koc respinge doctrinele cari sunt puse în slujba unei singure clase sociale și declară că comunismul este atât de străin de spiritul polonez, încât n'are loc în Polonia. Forțele cari stau azi inactive trebuie să-și găsească întrebuintarea. Un principiu esențial va fi menținerea proprietății particulare și a spiritului de inițiativă individuală, statul rezervându-și dreptul de a influența asupra dezvoltării

armonioase a întregii producții și a controla industriile care lucrează pentru apărarea națională. Statul trebuie să aibă grija de masele muncitorești și țărănești pe care se sprijină țara.

D-sa a proclamat necesitatea absolută a următoarelor reforme:

Mărirea proprietății țărănești fără a se scade producția agricolă; ridicarea nivelului culturii agricole; raționalizarea schimburilor; împiedecarea, prin lege, a fărâmițării proprietății; crearea de credite ieftine și un efort serios pentru dezvoltarea instrucției publice. Dezvoltare industriei și favorizarea dezvoltării orașelor pentru a se decongestiona satele supra-

populate; iar drepturile minorităților vor fi respectate în măsura permisă de interesele statului.

În concluzie, colonelul Koc, arată că el întinde mâna tuturor celor cari împărtășesc vederile expuse mai sus și cari, renunțând la ambițiile personale și de partid, doresc să ia parte la eforturile comune pentru a crea o forță disciplinată, conduse de o singură voință, spre un scop unic.

La câteva ore după cetirea declarației au început să sosească la sediul blocului național numeroase adesuni, printre cari a Uniunii foștilor luptători, Uniunii ofițerilor de rezervă, a Uniunii cercetașilor, etc.

## BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 22. — Azi la amiază d. Antonescu, ministrul nostru de externe a fost primit în audiență de Suveran.

D. Gh. Tătărescu, președintele consiliului a avut în cursul zilei de ieri o întrevedere cu d. Inculț, vice președintele consiliului și Franasovici, ministrul de comunicații, examinându-se evenimentele politice la ordinea zilei.

Sfatul parlamentar național fărâmesc, se întrunește Miercuri dimineața la Clubul central al partidului, sub prezidenția d-lui Mihalache.

Leri a continuat ședința profesoriilor Universitari național țărăniști, sub prezidenția profesorului universitar Traian Bratu. Au luat pe rând cuvântul profesorii Răscanu, Zane și Mezincescu. S-au făcut diverse propuneri menite să soluționeze problema tineretului, întocmindu-se totodată un plan de lucru pentru îndrumarea studenției pe adevăratele baze ale naționalismului. Ședința a fost încheiată la ora unu prin discursul lui Mihalache, care s'a în-terținut apoi cu profesorii universitari.

Serviciul de educare al tineretului român — O. E. T. R. — a comuncat primăriei București, că d. în înaltul ordin al Suveranului, serbările dela 8 Iunie, se desfășoare pe stadionul O. N. E. F.

D. Lugoșianu, ministrul României la Roma sosește azi în Capitală. El se va prezenta imediat în audiență la ministrul de externe.

Săizeci de mahomedani din insula Ada Kaleh au introdus cereri la legăția turcă pentru a le ajuta emigrarea în Turcia. Frumoasa insulă se află în pericol de a rămâne fără turci.

Delegația permanentă a partidului

## NOTE ZILNICE

Petrolul românesc — marea pagubă națională. D. ing. Pompiliu Nicolau, merituos profesor la Școala Politehnică din Timișoara, ne-a dat o operă ce va rămâne un îndreptar pentru viitorul stat român naționalist. În paginile acestui tratat de adevărată înfățișare a durerilor și lacunelor statului democrat de azi, d. Pompiliu Nicolau nu face frazeologie patriotardă, ci cu un curaj de admirat și cu vastă competență analizează funcțiunile unui nou tip de alcătuire națională, creată de naționalismul constructiv, căruia îi va reveni, mâine, sarcina să ducă mai departe destinul acestui neam.

În „Naționalismul constructiv” autorul clasifică astfel funcțiunile statului: Sunt cinci principale — cultura și biserica națională, apărarea națională, sănătatea publică, justiția și economia națională. Ultima cuprinde: Agricultură, co-

merțul și industria, căile de comunicație, edilitatea și creditul. Funcțiunile secundare sunt: Finanțele și politica externă.

Adecă finanțele, cari azi învârtesc pe dos și față statul democrat nu ar juca un mare rol într'un stat bine organizat și gospodărit.

Sursă finanțelor de azi sunt impozitele, cu toate bogățiile imense ce le are România, pentrucă noi, în loc să exploatăm bogățiile prime, le-am concesionat, sau au devenit proprietatea străinilor, finanțele publice mulțumindu-se doar cu prețul anual al concesionării.

Statul de azi nu-și știe deci crea venituri proprii din avuția națională, printr'o chibzuită exploatare.

Din aceste bogății — petrolul este una din marile pagube ce le suportă cu nepăsare statul român. Singură această imensă rezervă a țării — dacă ar fi naționalizată, —

ar putea suporta indoit bugetul statului, pentrucă, după cum o demonstrează perfect autorul, petrolul românesc oferă un venit anual de lei 40 miliarde concesionarilor străini.

Iată ce afirmă d. Pompiliu Nicolau:

„România are în 'subsolul ei depozite petrolifere ce parțial exploatare, au dat o producție în ultimii ani începând din 1934, de peste 8.500.000 tone anual. Și mai departe: „Considerând numai 4 milioane de tone, producția de produse pentru export, această cantitate reprezintă global la prețul de 25 lire pe tonă, suma de circa 100 milioane lire sterline pe an. Admițând că pentru producere și prelucrare, sunt necesare anual circa 20 milioane lire sterline, rămân net anual circa 80 milioane lire sterline, ce multiplicat cu 500 lei ce reprezintă oficial cursul lirei sterline, avem anual ca beneficiu net al petrolului nostru românesc suma formidabilă de 40 miliarde lei.

Atâta pierde România anual,

din cauză că la noi se face numai politică de vorbe și administrație multă, multă de tot, dar nu știm să gospodărim și să comercializăm bogățiile ce le avem”.

Ne aducem aminte că, mai acum doi ani, o mare societate pentru exploatarea petrolului a fost amendată, pentrucă nu s'a supus legii pentru protecția muncii naționale. Întreprinderea avea numai funcționari străini. Nu știm dacă amenda s'a plătit. Știm însă acum, după apariția cărții dlui Pompiliu Nicolau, cu cât este furată țara de asemenea „societăți”.

În timp ce românii șomează sau sunt angajați cu salarii de mizerie, cele 40 de miliarde intră în buzunarele străinilor haini.

Din aceste miliarde, numai un oarecare Otto Stern încasează 800.000 lei lunar...

Primul ministru al țării, un general de corp de armată, sau un președinte la Curtea de Casație — primesc abia a douăzecea parte din cât încasează ci-șternul petrolifer.

Silviu Paltin



# Sărbătorirea parlamentarelor engleze la Cluj

## Impresii fugare

Am urmărit în ziare dările de mâ despre primirea la Cluj a delegației engleze care ne au vizitat S'a scris destul de mult, s'au discutat toate discursurile. Găsesc însă că au rămas neobservate, sau numai nementionate, unele culme atât ale musafirelor, cât și ale reprezentantelor femeilor române din țară, cuvinte cari mi s'a pădeosemnătate și, mai ales, de emoție. Și pentru că nu todeauna bursurile principale creează atmosfera unei sărbători, ci adesea micile obiecte și amănunte, m'am hotărât să în aceste rânduri, fără pretenția de recenziu, în credința că poate fi celtile cu plăcere.

În dimineața zilei de 15 Februarie din Cluj frumos împodobită era de lume. Toate notabilitățile reprezentante. Decorative erau stumtele românești ale doamnelor, ele mai frumoase decât altele. Ape toate purtau pe brațe buchete flori, garoafe, lalele, mimoze, care au un joc de culori minunat sub ale de soare, căzute din cerul se cum rar de tot îl vede Clujul, reflectate de strălucirea albă a zăpezii proaspete. Câteva clipe după urea trenului, mosafirile vin ocaz, s'au pomenit încărcate de par-mata povară a buchetelelor. În jurul

lor se formase o horă de șube albe, de voaluri de borangic, de fote și alte bătute în aur și argint. Așa le au fost prezentate Ducesei de Atholl, lady Layton și miss Rathbone, din partea Princessei Cantacuzino care le întovărășea, delegatele femeilor române din Ardeal. S'a remarcat o delegație de patru dame din Arad, care întâmpinând pe Ducesa de Atholl, și au exprimat regretul de a nu fi putut primi pe distinsele doamne în orașul lor, oraș de frontieră, deci cu atât mai sensibil unei vizite prietenești a marelui noastre aliate.

Princesesa Alexandrina Cantacuzino a rămas câteva momente în gară. Impresionantă, admirabilă femeie, simțind căldura sinceră ce emana din sufletele celor de față, și a exprimat bucuria că și femeile din Ardeal au înțeles la fel cu dânsa, primind cu atât entuziasm pe vizitatoare. Au fost un moment de emoționată înfrățire.

Recepția dela ora 11 la teatru a fost impozantă. Nu amintesc discursurile notabilităților Clujului, căci toate sunt cunoscute din ziare; țin să relev numai un moment înălțător. S'a vorbit franțuzește și englezește. Când profesorul Ioan Lupșa s'a ridicat și a spus că va vorbi în limba noastră strămoșească (traducerea în

englezește a vorbirii era din timp dată doamnelor), a stărnit extaz în sală, aplauzele și uralele nu mai aveau sfârșit. Această dovadă spontană a publicului pentru dragostea de neam și limbă, a fost măreață; sunt convins că n'a trecut neobservată și nepreciată de mosafire.

Din înfrățirea și răspunsurile celor două deputate ale parlamentului englez și a reprezentantei confederației celor opt universități din Anglia, s'au desprins trei figuri de femei ale zilei de azi. Ducesa de Atholl, din partidul conservator, ținută mândră, aristocrat, față ovală de o distincție desăvârșită, vorba clară, hotărâtă, liniștită, privirea caldă, pătrunzătoare Lady Layton, deputată independentă, luptătoare vie, plină de temperament, desminte credința în firea rece a englezelor. Miss Rathbone, cea mai simpatică feminisistă ce am văzut vreodată, o voce de alt a tăncă energetică. Nu se sfiește de gesturi largi în timpul discursului, lovește chiar cu pumnul în masă când vrea să sublinieze energie ceea ce spune. O luptătoare cum am dori și noi să avem, căci auzind-o vorbind, ești incredințat că nu cunoaște obstacole în luptă.

(Urmarea în numărul de mâine)

L. C. M.

# Ce ascultăm la radio

Marti 23 Februarie 1937:

## RADIO-ROMANIA

### RADIO-BUCUREȘTI

- 6.30: Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică, — Radio jurnal.
- Concert de dimineață (discuri): Sfatului gospodărești și medicale.
- 7.30: Închiderea emisiunii.
- 13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
- 13.10: Concert de prânz. Orchestra Ionel Cristea: canto: Petre Stamate: Arie naționale.
- 14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.
- 14.30: Continuarea Concertului.
- 15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.
- 18.00: Concert de muzică distractivă (discuri).
- 19.00: Ora. Mersul vremii.
- 19.03: Lectură din volumul „Alex. Vlăduță”, de I. Gr. Oprisan.
- 19.20: Muzică variată (discuri): 20.00: Sarea noastră de prof. Ion Simionescu
- 20.20: Concert de Seară al Orchestrei Grigoraș Dinicu, transmis dela restaurantul Continental.
- 21.10: Echipele studențești în slujba ridicării sociale a Moșilor de Octavian Neamțu.

- 21.25: Concert Simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski.
- 22.30: Radio jurnal. Sport.
- 22.45: Continuarea concertului simfonic: Muzică de Manuel Palau.
- 23.20: Muzică distractivă. (discuri).
- 23.45: Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.

**Barul „CORNUL VĂMĂTORULUI” Dancing Arad**  
Program senzațional — 1937 Februarie

**Trio „VULTURUL”**  
— PAȘA ROMANOV —  
ELISABETA BÉNEDEK  
SEVERINA JACK  
Valeria Faragó  
Szots Matyó  
Minunatul Jazz  
«NERMEȘAN»

## INFORMAȚIUNI

Fiii supușilor streini, născuți în țară care doresc a face serviciul militar în armata Română să ceară în scrierea la pregătirea premilitară, unde vor fi primiți, beneficiind de aceleași avantaje ca și fiii cetățenilor Români.

În acest scop, tinerii în cauză urmează a face cereri la Cercul de Recrutare, Sub. Insp. P. Premilitare, pentru a fi înscrși pe tabelele premilitare, dând totodată declarații semnate și de părinți lor că doresc a face serviciul militar în armata Română și că nu vor invoca la recrutare sau incorporare supușenia streină, cunoscând că cei care, urmând pregătirea premilitară în vederea serviciului militar, invoacă la recrutarea sau incorporare supușenia streină, vor fi expulzați din țară.

Camera de muncă din Arad aduce la cunoștință că Ministerul muncii, prin decizia Nr. 99190, din 21 Ianuarie 1937, a hotărât următoarele:

Art 1. Colecturile și subcolecturile loteriei de Stat din întreaga țară vor avea orariu de lucru dela 8 1/2 — 13 și dela 16 — 19 1/2, — cu excepția zilelor de Miercuri și Sâmbătă, când birourile vor fi complet închise după amiază.

Art 2. Funcționarii acelor colecturi și subcolecturi cari deservesc ghișeele în după amiezile când serviciul este suspendat, vor funcționa în modul următor:

a) Pentru colecturile și subcolecturile ale căror ghișee sunt deservite în mod normal maximum de 5 funcționari, în zilele de Miercuri și Sâmbătă după amiază când serviciul este suspendat, personalul se reduce la 2 funcționari, puși sub ordinea unui director sau subdirector, urmând totuși ca prin rotație acești funcționari să se bucure de cele două după-amiezi libere

b) La colecturile și subcolecturile ale căror ghișee sunt deservite în mod normal de mai mult de 5 funcționari, numărul lor se reduce la trei puși sub ordinea unui director sau subdirector și în aceleași condițiuni se vor lucra de libertate în două zile după amiază.

c) Atâta timp cât planul actual al Loteriei de Stat va fi în vigoare, cinci zile înainte și cinci zile după tragere, birourile colecturilor și subcolecturilor vor funcționa cu întreg personalul zisă întreagă.

**Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.**

**Cele mai gustoase prăjituri și cel mai delicios cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.**

**La Oradea**  
folosiți hotelul și băile  
**„Rimanoți”**  
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.  
Curățenie exemplară.  
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.  
Autocar în gară la toate trenurile  
Prețuri exemplar de reduse.

## Viața sportivă

### A. M. E. F. A — C. A. M. T. 3:1 (1:1)

Muncitorii arădani au arătat o formă slabă. — Timișorenii au muncit mult

ARAD, — 22. Pe arena „Gloria”, clubul arădan A. M. E. F. A. sustinut un match amical, în camera echipei C. A. M. T. din Timișoara. Deși timpul era ploios, auși aproape 1000 de spectatori populat tribuna, fiind morți să vadă care este forma roș-negrilor.

Mulți dintre ei au fost oarecum amăgiți. Se credea că, în urma antrenamentelor făcute, A. M. E. F. A. în formă. Ori ieri nu s'a văzut nici lucru. Echipa nu e încă pusă pe punct și are câțiva jucători ieșiți complet din formă. Formația prezentată în repriza a doua pare mai mică decât cea din prima și are înaintări, condusă de Dvorjak, e mai activă decât când e Bătrân și apoi restul înaintării încă nu are precizie în shoot. Din cauza aceasta au fost solate multe ocazii de marcare.

### Jocul

Ostilitățile încep într'un tempo tot. A. M. E. F. A. ia conducerea, dar nu poate realiza nimic. El face un joc egal de câmp. Timișorenii încearcă zădărnice să câștige câteva încursuri, dar se dăruiesc de apărarea adversă, ce se păzește cu strâșnicie poarta lui Sadovsky

În minutul 14, Bătrân centrează și Leb, care urmărea, înscrie

### Venus—Ripensia 9:2 (2:1)

BUCUREȘTI, 22. — Mult nă și Ripensia s'a terminat cu o surprinzătoare înfrângere la

imparabil primul punct pentru A. M. E. F. A. Jocul devine indecis și fără faze spectaculoase. Desbiă către sfârșitul reprizei se pot vedea câteva acțiuni mai închiegate, cari dau ocazie timișorenilor să egaleze prin Perszan, în minutul 42.

În al doilea mi-temps, A. M. E. F. A. se prezintă remaniată. În locul lui Bătrân și Fried, cari n'au dat satisfacție, sunt introduși Dvorjak și Prasler. Efectul se remarcă imediat, Aripa stângă e mult mai activă și pune de multe ori în dificultate pe Mihail Și. cu toate sforșările fundelor dela C. A. M. T. Perneky, în minutul 17, ridică scorul la 2:1 pentru A. M. E. F. A. dintr'o în vâlmășeală la un corner.

Jocul își încetinește alura. Timișorenii muncesc din greu căutând să egaleze, dar nu reușesc. Către sfârșitul partidei, Dvorjak marchează cel de al treilea goal pentru A. M. E. F. A. rezultatul final fiind de 3:1.

D. Palfi a condus corect formațiile:  
A. M. E. F. A. Sadovsky — Bujbaș Covaos — Szurdi, Szabo, Szaniszo — Cucula, Leb, Perneky, Fried, (Prasler), Bătrân (Dvorjak).  
Off-side

scor a timișorenilor. Deși la început Ripensia a rezistat onorabil, după pauză a fost complet debordată de elanul negrilor cari au mai înscris șapte puncte.

Ripensia a fost de nerecunoscut. Nici un compartiment n'a funcționat normal, iar jucătorii au manifestat o oboseală și o lipsă de formă evidente.

În schimb Venus a jucat magistral. Echipa pare a fi bine pusă la punct și aci se crede că jucătorii din Splaiul Independenței nu vor pierde titlul de campioni.

### Crișana — Gloria 4:3 (1:1)

ORADEA, 22. — Întâlnirea amicală dintre Gloria și Crișana s'a terminat cu un rezultat care nu oglindește fidel jocul. Crișana s'a întrebunțat mult ca să poată obține o victorie, iar Gloria, după munca depusă, trebuia să facă match egal. Totuși această partidă a prilejuit verificarea posibilităților ambelor cluburi în returul campionatelor.

Primăria Municipiului Arad a primit din partea Camerei de Comerț un memoriu de protest făcut de comercianții din localitate, cu privire la noul tarif telefonic. Această intimpinare a comercianților a fost remisă de Primărie direcției Soc. de telefoane care a răspuns detaliat la această chestiune.

Cinema CORSO Arad  
Telefon: 5-65  
**Ochii negri**  
cu  
HARRY BAUR  
și  
SIMONE SIMON

## Instalarea telefoanelor se face în mod gratuit.

— Tariful lunar pentru noii abonași —

Cu ocazia automatizării rețelei telefonice, Societatea de Telefoane acordă avantajii speciale.  
Fără taxa de instalație și numai cu abonamentul pe o lună, oricine se poate abona la telefon — până la 31 Martie a. c.

Tariful lunar este următorul:

Domiciliu, singur pe linie	—	—	—	—	Lei 500.—
dol pe linie (fiecare)	—	—	—	—	350.—
Liber profesioniști, singur pe linie	—	—	—	—	550.—
dol pe linie (fiecare)	—	—	—	—	400.—
Comerciali, singur pe linie	—	—	—	—	850.—
dol pe linie (fiecare)	—	—	—	—	700.—



# Politica noastră externă pentru apărarea fruntariilor

Interesanta conferință a d-lui Const. Vișoianu ținută la  
Palatul Cultural din Arad

ARAD, 22. — Duminică după amiază, la orele 5, d. Constantin Vișoianu, fost ministru al României la Haga și Varșovia, a ținut o conferință, la Palatul Cultural, cu subiectul: „Politica noastră externă pentru apărarea fruntariilor”, fiind învitat de desprăjmântul local al „Astrei”. Expunerea d-sale a fost urmărirea, cu un viu interes, de un numeros și select auditoriu, care a apreciat talentul oratoric și incontestabila competență în materie de politică externă a conferențiarului.

D. Const. Vișoianu a început firu a arda că n'a putut să nu primească învitația „Astrei” și că a

datul să-și aleagă un subiect pe care-l cunoaște bine, ca fiind unul dintre ce mai intimi colaboratori ai d-lui Nicolae Titulescu, despre care are durerea să constate că, în ultimul timp, se vorbește superficial și 'ntr'o completă necunoștință, deși d. Nicolae Titulescu nici chiar atunci când era grav bolnav n'a uitat de România și de problemele ei de politică externă. Trecând la subiect, d-sa precizează că politica externă a unui stat constituie directivele urmărirea de acel stat, pentru a stabili legături de prietenie cu alte țări, prin care să-și asigure securitatea fruntariilor, pentru a avea liniștea necesară în treburile interne.

dată, însă, cu defetismul.

Cât despre Anglia, nu avem nici un angajament scris, deoarece Anglia nu face acest lucru decât atunci când este interesată direct.

Referindu-se la cercul al treilea, la securitatea colectivă, care e o politică de colaborare internațională în cadrul Societății Naționale d. Vișoianu spune că ultimele evenimente a arătat că puterile acestor societăți sunt foarte limitate. S'au înșelat toți acei ce s'au bizuit pe ea, neglijând interesele de apărare prin mijloace proprii.

D. Constantin Vișoianu a terminat arătând că politica externă a unui stat pacific trebuie făcută în concordanță cu interesele naționale, fiind o politică de propășire națională.

Rep.

## Politica externă a României: Mica înțelegere

Referindu-se la România, d. Vișoianu arată că ne aflăm într'o situație extrem de gravă, deoarece securitatea noastră un era garantată în ipoteze diferite, trebuind astfel să ne stabilim o conduită în politica externă care să ne permită realizarea ei. Preocupările României privind această politică pot fi socotite — după d-sa — ca alcătuind trei cercuri concentrice.

Avem cercul relațiilor noastre cu vecinii, cercul al doilea al alianțelor continentale, fine, și, în cel de al treilea, acele care privește securitatea colectivă. Centrul comun al acestor cercuri îl constituie puterile noastre de apărare națională.

Ocupându-se de cercul vecinilor, d-sa amintește care a fost geneza Micii înțelegeri, adică gruparea celor trei state cari aveau de rezolvat probleme comune și trebuiau să facă față aceleași amenințări — evidențiind meritele lui Take Ionescu dela care a pornit ideea, Brătienilor cari au consolidat-o și d-lui Nicolae Titulescu care i-a amplificat rolul în concertul statelor europene. Politica Micii înțelegeri e o politică de apărare împotriva voinței celor interesați să schimbe ordinea teritoriilor, împiedicarea An-

schluss-ului și a restaurării Habsburgilor. Prin importanța ce o are azi și-a dovedit necesitatea existenței și trănicia principiilor ce le are la bază. Reușind să localizeze amenințările, ea și a extins competența, făcând experiențe fericite. În 1933, cei trei reprezentanți ai statelor comparate:

Jevtici, Beneș și Titulescu, au încheiat un alt pact, care a dus la unificarea politicii externe și la reprezentarea unitară.

### Înțelegerea Balcanică și legăturile cu Polonia

Concomitent cu aceasta, a trebuit rezolvată și problema din Balcani, regiunea care a constituit întotdeauna un focar de neînțelegeri, conflicte și războaie. Statele au fost legate între ele prin Înțelegerea Balcanică și azi e pretutindeni liniște.

Puterea diplomatică a României a fost mărită și fruntariile sale sunt garantate nu numai prin mijloace proprii, ci și printr'o armătură de alianțe.

Legăturile cu Polonia, cea mai veche alianță a noastră, au fost primite cu aceeași simpatie de prietenii noștri. Deși câte odată vederile Poloniei nu au concis cu ale noastre, totuși spiritul de prietenie persistă.

## Un curios asasinat la București

BUCUREȘTI, 22. — În fața restaurantului „Iordache”, azi dimineață doi albanezi și au lichidat o veche răfuială între familii.

Albanezul Useim Aseimovici, după cum a stabilit poliția, întâlnind pe Aeridiu Mehmedovici, fără multe explicații a scos revolverul și a tras. Mehmedovici a căzut mort. Aseimovici a fost desarmat și arestat.

Amândoi sunt din satul Sutova—Jugoslavia. Între cele două familii există o veche dușmănie. Ceilalți membri ai familiei Mehmedovici au fost omorâți de alți membri ai familiei Aseimovici. A mai rămas doar Mehmedovici care s'a refugiat la București de frica vendetei. Rivalul său aflând însă, s'a luat după el și dramatica întâlnire s'a consumat azi dimineață.

Aseimovici este acum multumit.

# BULETIN EXTERNA

SALAMANCA, 22 (Rador). — Agenția D. N. B. anunță Trupele naționaliste au atacat cu efective importante frontul guvernamental dela Guadalajara. Artileria a cooperat pe frontul dela Jarra. Naționalistii au respins atacul inamicului, câștigând teren. Atacul general din Asturias a guvernamentalilor fost respins. Deasemeni și atacurile date de guvernamentalii în sectoarele Robla de Matablana și la borgivas au fost respinse.

MEXICO, 22 (Rador). — Spectatorii unei lupte dintre un leu un taur, nemulțumiți de felul cum a decurs lupta, au invadat arena trăgând focuri de revolver. Publicul a dat foc în urmă stadionului. Diferențe organizatorului spectacolului, acuzat că în loc de taur a adus arenă un vițel, nu a putut fi găsit și a scăpat cu viață.

BELGRAD, 22 (Rador). — Asociația româno-jugoslavă a început ieri localul ei. Au asistat reprezentantul Regelui Petru, ministrul României, d. Cădere, al Franței, al Poloniei și alte personalități. Președintele asociațiunii, J. Gheorghević a pronunțat o extrem de caldă roasă alocațiune.

VIENA, 22 (Rador). — Sosirea lui von Neurath la Viena a dat loc la unele manifestații. Cu toată interdicția, s'a strigat din m. țime: „heil Hitler”, dar strigătul a pornit din grupuri izolate. La g. von Neurath și suita au fost salutați de cancelarul Schussnigg, de J. Schmit, subsecretar de stat la externe și alte personalități.

AIX-LA CHAPELLE, 22. Violența exploziei dela uzina de trică Weisweiler a ucis doi lucrători. Răniți mai grav sunt doi, t. mai ușor șapte.

GIBRALTAR, 22, (Rador). — Șase mii de mauri aduși din Maroc pe bordul mai multor vase spaniole, au debarcat la Algeiras și Malaga.

LONDRA, 22 (Rador). — „Sunday Chronicle” publică un articol semnat de lordul Churchill, în care acesta cere o flotă mare pe m. Marea Britanie, mai ales din cauza evoluției înregistrate de Japonia. Anglia nu va putea admite eliminarea intereselor sale din China și nu va putea rămâne inactivă față de inițiativa de a se rezerva pentru asiatici.

LONDRA, 22 (Rador). — Subcomitetul de neintervenție se truneste azi încă odată pentru a se ocupa de intrarea în vigoare controlului.

## Știri și fapte din Arad

Furt. — Frații Stern au depus o plângere la Chestura poliției, împotriva unor indivizi necunoscuți, cari de un timp, fusă pânze și diferite articole dela fabrica lor de tricotate. Poliția începând să cerceteze, în scurt timp a dat de urma hoților pe cari a reușit să i prindă. Ei sunt: Dokopil Iuliu, domiciliat în Calea Muresului 8. și Pozenhoffer Ioan, domiciliat în comuna Sânleani. Făcându-li se imediat o percheziție corporală, s'a găsit asupra lor pânză de m. tasă pentru cămăși în valoare de 2000 lei. Percheziția la domiciliu n'a adus alte probe de vinovăția lor, deoarece Dokopil s'a simțit suspectat de mai de mult și a arun-

cat în foc celelalte lucruri furate mai înainte și, cari — după mația reclamatorilor — valorează 12.000 lei. La chestură însă s'ar sfârșit prin a mărturisii totul. actele dresate au fost înaintate parchetului tribunalului Arad.

Sustragere. Poliția locală a primit de la postul de jandarmi de Nădlac o înștiințare prin care se ca să fie căutat și arestat imediat, Catinca Romulus, tot de comuna Nădlac, pentru sustragerea sumei de 6000 lei. Poliția și reușit să i prindă și l a înaintat postului din Nădlac pentru a interogată de unde cu acele de sate pe urmă îl vor trimite parchetului din Arad.

# ULTIMA ORĂ

## Declarațiile colonelului Koc au produs o profundă impresie

Comentariile presei polone și franceze. — Noul partid politic va fi orientat spre dreapta

VARȘOVIA, 12. (Rador) — Declarația citită aseară de Colonelul Koc a produs o impresie enormă în toată țara. Ziarele care nu apar seara au scos ediții speciale consacrate declarației.

La noua organizație politică au mai aderat: Uniunea ofițerilor de rezervă, Federația de uniuni ale apărătorilor patriei, Uniunea trăgătorilor, Uniunea cercetașilor, etc.

„Kurjer Boranny” subliniază că consolidarea națională în Polonia se va desfășura fără revoluție în toate păturile sociale și cu demnitate, cu înțelepciune colectivă.

Ziarul evreesc „Nasz Przegląd” constată că programul colonelului Koc tinde să asig-

gure tuturor dreptul de a munci și să rezolve problema șomajului, care este esențială în momentul de față.

### Ce scrie presa franceză

PARIS, 22 (Rador). — Ziarele se ocupă de noua orientare politică din Polonia, în urma discursului ținut de colonelul Koc. „Le Journal” se întreabă dacă Polonia va găsi o formulă de democrație autoritară, adaptată situației sale? Programul colonelului Koc urmărește, înainte de toate, să abată mas-

sele populare dela comunism și dela mișcarea populistă uld. pos.

„Excelsior” crede că viitorul partid pare să fie orientat spre dreapta și să consolideze regimul autoritar fasonat de Piłsudski. Programul este destul de larg pentru a îngădui oportunități și compromisuri.

### Comuniștii spanioli au recucerit Oviedo

MADRID, 22. (Rador). — „Havas” anunță din Gijon: Intrarea guvernamentalilor în Oviedo este urmarea operațiilor pregătite de înaltul comandament.

La ora 4 artileria a început pregătirea și după mai multe ceasuri milițienii s'au aruncat la asalt. Naționalistii au rezistat cu înverșunare, dar zadarnic, căci în cel din urmă au fost alungați.

## Cauzele apropierei de Rusia

Mulți s'au întrebat ce ne-a făcut să căutăm o apropiere de colosul U. R. S. S.? — a accentuat d. Const. Vișoianu și n'a întârziat să lămurească că prietenia privește politica externă a acestor două state, fiind libere fiecare să-și impună un regim intern după voie. Rusia a fost și este pentru România o fatalitate istorică și geografică creiată de Providență. Un conflict diplomatic cu vecina noastră dela Est ar putea paraliza întreaga noastră activitate pe

tărâm extern și toate pactele noastre devin inutile de îndată ce armata ne va fi concentrată pe Nistru.

Cu Rusia am făcut o experiență foarte proastă din punct de vedere diplomatic. Toate statele nu și luau răspunderea unui angajament față de noi din cauza insecurității graniței de Est, care dădea naștere unei neegalități de riscuri. Acum, însă, s'a creiat o confuzie când se crede că trebuie să suportăm o infiltrație comunistă.

Fiecare stat își are politica și regimul lui intern. De exemplu Italia fasciștă a fost primul stat care a reluat legăturile cu Rusia bolșevică, Hitler la fel a făcut când a ajuns la conducerea Germaniei, Turcia deasemeni, etc.

Prietenia noastră cu Rusia ne-a schimbat politica externă în favoarea statului quo. Actualmente avem cu Rusia trei angajamente: 1) Pactul Briand-Kellog, 2) Definiția agresorului și a teritoriului și 3) Schimbul de scrisori.

### Cercul alianțelor continentale

Alianțele noastre continentale ne au fost dictate de interese concrete, dar sunt consolidate și însoțite de interese sufletești. Acestea ne leagă de Franța, cea mai profund animată de dorința de pace, care să nu fie confun-

### Comentariile presei engleze în legătură cu atentatul dela Addis-Abeba

LONDRA, 22 (Rador) — Comentând atentatul dela Addis-Abeba, „Manchester Guardian” scrie: Până acum italienii nu au reușit decât să stabilească dominațiunea pe o zonă foarte limitată a Etiopiei, iar această dominațiune nu comportă securitate. Ei sunt angajați în nesfârșite lupte de guerilă împotriva unor preținși rebeli, cari nici nu au depus armele, încă.

Deși acești rebeli nu sunt numeroși, italienii sunt siliți să rămână mereu în stare de alarmă.